

山东自贸区烟台片区在全省率先推出化学品“码上监管”新模式，实现“服务质效”和“生产效率”双提升

“码上监管”赋能产业数智化发展

改革先锋

中国(山东)自由贸易试验区烟台片区(以下简称“烟台片区”)建有全国30强的烟台化工产业园，拥有全球最大、最具竞争力的MDI制造基地、国际一流化工新材料和精细化学品研发制造基地，形成了以高端石化、新材料、精细化学品等为主的化工产业体系。

依托化学品登记综合服务系统，搭建为企业提供全流程线上注册、变更、审批等综合服务的化学品“登记通”信息化平台，实现业务“一网通办”；建立“一企一策”问题档案，通过组织联建、问题联商等方式，推动龙头企业帮扶基础薄弱企业解决难点痛点问题100余项……

近日，记者获悉，烟台片区以山东省化学品“一企一品一码”标识化管理综合监管一件事试点为契机，在全省率先推出化学品“码上监管”新模式，在降低风险的基础上实现“服务质效”和“生产效率”双提升。

建立“清单+平台+应用”机制 保障改革试点创新实施

清单化管理。烟台片区建立全区化

工业企业产品和原料清单，并按照重点、一般等建立分级分类差异化管理数据库，做到底子清、信息明。

平台化建设。烟台片区依托化学品登记综合服务系统，搭建为企业提供全流程线上注册、变更、审批等综合服务的化学品“登记通”信息化平台，实现业务“一网通办”。

综合化运用。烟台片区建立“一企一策”问题档案，通过组织联建、问题联商等方式，推动龙头企业帮扶基础薄弱企业解决难点痛点问题100余项……

近日，记者获悉，烟台片区以山东省化学品“一企一品一码”标识化管理综合监管一件事试点为契机，在全省率先推出化学品“码上监管”新模式，在降低风险的基础上实现“服务质效”和“生产效率”双提升。

建立“赋码+标准+更新”机制 实现化学品数字化管理

赋码提速。烟台片区依托登记综合服务系统，为化学品附上专属的“安全信息码”，实现“审批许可—监管—前端生产—中端产品—运输—终端客户—废旧品处置回收”全生命周期的信息互通和

溯源管理，做到“链上”快捷传递化学品危险特性和综合信息，全方位提升企业内部对化学品的安全管控效能和安全生产效率。

标准扩容。烟台片区根据企业信息清单、危化品信息清单、安全信息码张贴点位清单及化学品包装种类，结合辖区企业实际，在全省率先制定《化学品“一企一品一码”应用规范》，对各类危化品“安全信息码”的生成方式、设计方案、张贴要求加强规范，确保“安全信息码”易识别信息、能发挥实效、高质量投用。

更新蓄能。烟台片区创新建立动态管理机制，对危化企业生产、进口的每一种危险化学品，都生成相对应的、唯一的安全信息码，实现“一物一码”动态管理、安全管理、精准管理。目前，全区标识化管理已覆盖应用各类化学品330余万吨、进口化学品货物1700余吨。

建立“明责+联检+服务”机制 实施化学品综合化监管

明确职责聚合力。烟台片区明晰部门权责事项边界，从危化品事前审批许可，事中生产、储存和运输管理，事后危废处置三个维度出发，梳理监管事项和监管

职责，制定《部门职责边界清单制度》，明确认化学品安全领域在应急、生态等6个部门的职责边界，厘清各部门监管事项、监管对象和监管措施，进一步明确各职责牵头部门和协同部门，同步与行政许可事项、权责事项，“双随机、一公开”监管事项、重点监管事项进行联动，确保清单制度同步变更，切实解决部门间职责不清、监管缺位的问题。

联合检查一盘棋。烟台片区通过流程再造打破“独立办事”思维，多个执法监管部门有效联动，共用专项督导检查清单，以“码”为标、以“码”溯源，对危化品入库、出库、运输等多环节进行联动检查，对相关企业开展指导帮扶、闭环整改，让“码上监管”有起始、有过程、有实效，充分实现“上一次门、查多件事、解决多项问题、形成长效机制”的综合监管目标。

应急处置有保障。充分发挥改革试点的创造性和有效性，深化成果运用。像台风过境期间，应急保障等相关部门通过扫码获取危化品危险特性、车辆归属公司等信息，高效指挥停靠于低洼地带、泄洪重点区域的车辆有序驶离，同时告知周边群众对危化品泄露等情形的应急处置措施，有效管控潜在危险、不稳定因素，切实保障人民群众生命财产安全。

YMG全媒体记者 钟嘉琳

一条条自烟台机场出发的货运航线，直通欧美、畅达日韩、连通东南亚，绘出对外开放“空中黄金通道”

下一站，世界！



用日韩航班密度优势，打造连接东南亚和日韩的航空货运中转枢纽，将越南河内经烟台中转韩国首尔的国际中转业务，全程运输时缩短至14小时之内。

——加速全球网络布局。2020年，烟台机场开通直飞海参崴中转莫斯科的全货机航线，为中俄两国货源提供更为便捷的进出口渠道。2022年，相继开通烟台至意大利米兰、比利时列日以及土耳其伊斯坦布尔洲际货运航线，极大拓宽了面向欧洲国家的空中运输通道。利用列日机场航班及陆运等多种途径，拓宽烟台市连接德国、英国、法国、意大利等国家的物流通道。

截至目前，烟台机场共计开通15条国际货运航线，其中，韩线货运航线的航班量和载货量均位居全省第一。

折笔“链”产业 让“鲜美烟台”与世界互鉴

义乌产的圣诞帽，韩国消费者在跨境电商平台上单后，多久可以送达？答案是次日。

这样的速度，在烟台机场“菜鸟烟台优选仓”就可以实现。

2022年，烟台机场成功引进“菜鸟烟台优选仓”项目，开通了韩国出口跨境电商业务。商家在菜鸟烟台仓库备货后，省去了国内揽收和调拨的时间，包裹通过货运12小时内抵达韩国口岸，实现夕发朝至，第二天就能送达消费者手中。

“优选仓是以出口韩国市场为主的跨境电商货物集散仓库，一定程度上兼具了国内出口仓与海外备货仓的优势。”青岛中远海运航空货运代理有限公司烟台分公司王春霞介绍。

目前，该仓已累计服务商家12000余家，出口电商货物近100万件，产品涵盖消费电子产品、饰品、户外用品等品类。在“双11”当天，该仓实现发货6.6万单，今年或完成2.6亿美元贸易额。

引进“菜鸟烟台优选仓”的背后，是烟台机场构建临空产业体系，推动航空物流发展的一个缩影。除了以“仓”为“芯”，打造临空跨境电商集聚区，烟台机场还聚焦于“大物流”布局，大胆探索供应链业态新模式与上下游合作，持续深化运输结构调整。

——打通东南亚空中货运桥梁。2020年，烟台机场成功开通山东省首条直飞越南河内的全货机航线。为满足RCEP各成员国之间的互联互通需求，利

航程缩短了1至2天。”柳富宇说。

为满足进出口企业的实际需求，烟台机场开通了“首尔—烟台—列日”的“空中中转”贸易新通道。“海关提前制定监管方案，就查验场地方调整、转运流程等细节问题与机场、航空公司进行多次沟通协调，确保中转货物能够优先保障、便捷通关。”柳富宇说。

此外，烟台机场还通过推进货运“预安检”平台搭建，已联合海关、边检等联检单位积极打造高效的口岸营商环境，多措并举，确保跨境电商货物“进得来、过得快、出得去”，不仅实现量的增长，也全面提升保障品质，更好地服务烟台企业和产业发展。

“得益于便捷的货运航线和高效的通关服务，企业的进出口订单得到了有效保障。”乐金电子部品(烟台)有限公司进出口部董晓岗介绍，上半年，企业进出口货物总量1.18万吨，较去年同期增长12%。

作为对外展示城市营商环境的窗口，近年来，烟台机场持续加强基础设施建设，提升服务保障能力，夯实“硬支撑”。

自转场以来，烟台机场先后五次对货站进行改扩建，库区总面积扩大至近7万平方米，库区业务种类和集中度在同量级机场中处于领先水平。今年立项建设的5.3万平方米新国际物流监管仓库，通过配套自动化、信息化货物处理系统，进一步满足国际快件、跨境电商的陆空联运需求。

为进一步拓展烟台机场国际货物进出口业务范围，结合国际物流园区规划实际，投资设立2492平方米空港公用型保税仓库，并开展保税仓储、转口贸易、简单加工等业务，丰富机场空港口岸服务能力。下一步将申建空港型综合保税区，大力开展飞机保税维修、跨境电商、高端保税加工等产业，补齐保税仓储业务短板，延伸国际进出口产业链条。

眼下，随着烟台机场T2航站楼顺利完工，明年正式投用，烟台机场将可满足年旅客吞吐量2300万人次，并配套建设空港物流园区等单体建筑，实现货邮吞吐量20万吨的需求。届时，人享其行、货畅其流的烟台机场，将为烟台高质量发展打开更大的想象空间。

YMG全媒体记者 慕溯 王宏伟
通讯员 王侃 宋伟 摄影报道

行笔“稳”保障 人享其行，货畅其流

近日，一批由韩国发往欧洲的汽车配件，搭乘国际货运航班自韩国首尔来烟落地，办结海关检疫监管手续后，换机继续飞往比利时列日。

“烟台直飞列日的洲际货运航线的货物无需通过第三方中转即可往来欧洲，总

本报讯(YMG全媒体记者)昨日，记者获悉，“爱我国防”全民国防教育书画绘画文艺作品展将于12月26日在烟台黄渤海新区文化馆举行。

本次展览由中共烟台市委宣传部、烟台市融媒体中心、烟台市教育局、烟台市文化和旅游局、共青团烟台市委员会、烟台市文学艺术界联合会、烟台警备区政治工作处主办，《烟台日报》编辑中心、烟台黄渤海新区工委宣传群团部承办。

自9月6日向全社会公开征集作品以来，得到社会各界广泛参与。截止到10月底，共收到书画作品1762件，其中，书法作品788件，绘画作品974件。经评审，共评出一、二、三等奖的书法绘画作品227件。本次展览分为书法绘画成人组、高中(中职)组、初中组、小学组等四个组别。

本次展览作品主题鲜明，无论书法，还是绘画，都紧紧围绕“全民国防教育”主题，体现出烟台社会各界爱党、爱国、爱社会主义的深厚感情，居安思危的忧患意识，崇军尚武的思想观念，强国强军的责任担当，作品立场坚定、富有创意，主动融入了烟台元素，讴歌国防教育正能量。本次活动参与广泛，各区市积极组织，引导各界广泛参与，尤其是青少年积极参与本次活动，报送了许多优秀作品，这些作品反映了我市全民国防教育深入开展的良好风貌。本次征集活动佳作荟萃，成人组中，各地优秀文化工作者报送的书法作品，用笔大胆，书写流畅，古意中透出新意。绘画作品则是主题突出，令人眼前一亮。同时，一批优秀少年书法家涌现，莱州、福山、芝罘、莱阳、黄渤海新区等区市，书法后起之秀佳作连连，真草篆隶行，样样精通，各美其美，看了真过瘾。在初评、定评期间，评委们难以取舍，感慨烟台书法界后继有人。

本次展览作品将在《烟台日报》、水母网、大小新闻APP上开辟专栏同时展出，以深入宣传普及国防知识，不断增强广大干部群众的国防观念，在全市推动形成关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围，进一步推动国防教育宣传深入人心。

16吨假冒伪劣商品被销毁

涉及饮用水、葡萄酒、手表等

霞市市场监管局、莱阳市市场监管局、芝罘区公安分局、莱阳市公安局等相关部门参与了活动。

近年来，烟台市积极推动重点行业领域整治，对各类违法犯罪与乱象实行全链条打击，全市打击侵权假冒工作取得新成效。

目前，全市行政执法机关共查办“双打”领域案件1000件，案值金额625.59万元，移送司法机关11件。公安机关共侦办侵权假冒类犯罪案件29起，抓获犯罪嫌疑人240人，涉案总价值9800余万元；检察机关办理审查逮捕案件20件、31人，审查起诉案件20件、47人；审判机关受理侵权假冒类民事案件731件，审结案件693件。

芝罘区应急管理综合行政执法大队开展岗位练兵竞赛活动

锤炼“四铁”执法队伍

一、二、三等奖和个人奖。

此次竞赛活动全方位、系统化检验执法人员今年各项执法培训成果，有效提高了应急干部业务能力水平，为不断锤炼“铁肩敢担当、铁心敢监管、铁面敢执法、铁腕敢治理”的“四铁”执法队伍奠定了坚实基础。

芝罘区应急管理综合行政执法大队将以此活动为契机，不断加压，自我提升，以奋发有为、勇于开拓的担当精神，只争朝夕、时不我待的进取精神，严谨细致、认真负责的工作作风，投入新时期行政执法工作中，全力筑牢冬季“百日攻坚”和2024年元旦、春节“两节”期间的安全屏障。

本次竞赛由执法大队和各街道(园区)共14支执法队伍参赛，分为理论考试、模拟企业现场执法检查、行政处罚案卷制作三个科目。各支参赛队伍同台竞技，经过激烈角逐，最终评选出团体

蓬莱区村里集镇探索“互联网+政务服务”

智慧政务助力乡村振兴

本报讯(通讯员 王艺竹)今年以来，蓬莱区村里集镇持续深化“放管服”改革，不断完善体制机制，通过简化行政程序、优化政务服务流程和提供高效便捷的政务服务，为企业和群众提供“一站式”和“一体化”服务，不断减轻企业和个人的办事负担，推动乡村振兴战略的实施。

为深入贯彻落实“镇街工作法”，村里集镇积极推进基层数据应用平台发挥实效，一方面，不断加强数据采集和管理的规范化、标准化，建立数据常态化更新机制，共计录入工作记录数据13615条。另一方面，不断创新政务公开

栖霞市住建局开展住宅工程消防检查

排查隐患，筑牢安全防线

栖霞市住建局工作人员现场指导建设、监理、施工单位认真对照设计文件，核查总平面布局、平面布置、防火分隔、安全疏散等内容，联动调试了消防电梯、消火栓系统、自动报警系统等。工作人员针对现场发现的问题结合规范进行耐心讲解，同时宣讲联合验收的相关政策。